

为中国式现代化挺膺担当

——习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，新征程上，要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，胸怀理想、勇担重任，以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出：“新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域勇当排头兵和主力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任，寄予厚望！”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用，振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天，执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空。参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队，35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说，“创新是总

书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破、攻关核心技术，争做航天事业发展中的中坚力量，不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立，是广西崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长，已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年，强调党中央对广大青年充分信任、寄予厚望，让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说，“人生过得有意义，就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位、守护好大好河山，为边境的和谐与安宁发光发热。”

青春向党，青年向上。在云南省维西傈僳族自治县公证处工作的杨晓莉对寄语中“坚定不移听党话、跟党走”深有体会。2017年五四前夕，习近平总书记参加中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，当时正在读大二的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定跟党走，就是初心”，总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心，我回到家乡云南，扎根基层、服务群众，让青春之光闪耀在祖国需

要的地方。”杨晓莉说。

习近平总书记希望广大青年“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望，让我感到肩上的责任重大。”北京林业大学“生态文明”博士生讲师团团长王旭洁说，要和团队一起开展理论宣讲、聚焦科技创新、践行环保公益，在绿色发展道路上展现青春风貌、彰显青春担当。

“五一”假期，正值出行高峰，在位于浙江衢州的沪昆高速公路常山服务区电动汽车充电站内，国网衢州供电公司青年突击队正在紧张忙碌着。

“通过组建技术攻坚团队，我们构建了充电桩的用电负荷增长模型，努力满足节假日期间群众用电需求。”国网衢州供电公司青年突击队队员林子涵说，展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，这是总书记对青年的期许，我将牢记嘱托，在供电岗位上用心用情为用户服务，以实干担当书写青春华章。

为青年提供实实在在的帮助，将党的温暖和爱护送到青年心坎上，是坚持党管青年工

作原则的重要体现，各级党组织都责无旁贷。

习近平总书记在寄语中指出“关心青年成长，支持广大青年建功立业”，重庆市巴南区就业和人才中心主任朱清宇对此深有感触。

“帮助青年解决好毕业求职、创新创业等方面操心事、烦心事，是当前青年工作的重要课题。”朱清宇说，下一步，巴南区就业和人才中心将把总书记的重要要求转化为做好高校毕业生就业创业工作的暖心举措，持续实施青年人才“蓄储计划”，搭建人才岗位信息共享渠道，为青年建功立业创造更加有利的条件。

共青团是党的助手和后备军，是党的青年工作的重要力量。习近平总书记强调，共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

哈尔滨工业大学团委书记王维思表示：“今年是五四运动105周年，我们将继承和发扬五四精神，发挥思想政治教育主力军作用，搭好学生成长成才的大舞台、守好校园文化活力的根据地、架好学校与学生沟通的连心桥，汇聚青年学子的智慧力量。”

（据新华社北京5月4日电）

◀(上接1版①)

大桥建成后，望城区跨湘江东西两岸原本需30分钟的车程，可缩短为5至10分钟。

“不少市民询问，什么时候能通车，很多人想来桥上感受一下。”卢松柏说，“五一”期间，桥上300多人将加班加点，预计6月底顺利通车。

教育

——50天冲刺，长郡双语高中部预计6月底交付

记者行驶至观沙路，麓山国际第二实验小学，“五一”假期校园静悄悄。

小学的南边，长郡双语高中部则一派火热，施工声此起彼伏。

◀(上接1版②)

“越夜越精彩”，这是每个游客对七十二奇楼的定义。21时28分，篝火广场内人山人海，一轮火红的篝火升起，一场土家摆手舞与现代蹦迪，即将在这里碰出不一般的火

花。跟随演员的口令，数千人手牵手，围着篝火唱起民歌、跳起舞；当劲爆的节奏响起，游客纷纷举起手机闪光灯，随着最有土家族味的“土”迪，开启了肆意狂欢。

“酣畅淋漓，意犹未尽。”人群中，来自湖北

该项目2023年9月动工，预计今年6月20日交付。建成后，长郡双语便成了一所涵盖初一到高三的完全中学，河西观沙岭片区也将拥有一所高品质高中。按规划，学校将设置30个班级，招收约1500名学生，9月开始招生。

安居
——小区园林建设忙种树，圆844户农民安家梦

“过了立夏，树就很难种活了。”5月1日下午4时，天空又下起蒙蒙细雨，王增辉有些无奈。

他是青竹湖建设集团有限公司工程总承包项目经理，负责开福区青竹湖镇农民安

置房建设工程项目。

记者看到，目前项目10栋住宅已经完工，只等部分装饰收尾以及室外园林建设完工，预计基本可在今年7月完成任务。

除了住宅，安置小区还按商品房建设标准，配套了1所2000多平方米的幼儿园、1栋物业用楼和1栋商业楼。

住宅两梯4户，南北通透，从80到160平方米，可满足844户农民家庭不同的居住需求。地下1层还配套了900多个车位。

楼栋与楼栋之间，草坪、步道……大片的园林规划，使小区容积率达到2.0。

“听说‘五一’假期后期有暴雨，抓紧前面几天，赶紧把收尾工作完成，让大家早日拿到新房钥匙。”王增辉说。

张家界游客的口头禅和最流行的“旅行指南”。景区总经理周治湘介绍，去年景区成为张家界市购票排名第三的景区，今年已吸引52万人次“打卡”，“五一”期间，预计每天将有超万人次前来体验。

侵华日军731部队部分队员《身上申告书》公布

据新华社哈尔滨5月4日电 侵华日军第七三一部队罪证陈列馆4日公布一批新档案——七三一部队本部《身上申告书》，记录着二战后731部队部分队员的详细信息。专家认为，这是研究731部队的重要一手史料，是其规模形制、人员流转、协同犯罪、战后轨迹和战争责任等问题的关键证据，对于深化日本细菌战研究意义重大。

“日语中‘身上’是‘身世、经历’的意思，‘申告’则是‘申报’，‘身上申告书’就是‘个人情况申报事项表’。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆研究人员金士成说，此次发现整理的档案共69页，记载了52名731部队队员的个人信息。在“二战结束时所属部队”一栏中，他们写有“关东军防疫给水部七三一部队”等字样。

据介绍，同此前发现的731部队《留守名簿》《苏联地区未归还者部队别名簿》相比，《身上申告书》的内容更为完整。除姓名、籍贯等7类相同信息外，它还记载了战争结束时的职务名称、履历等，也就是每一份《身上申告书》都清晰记载了这名队员自入队起参与系列犯罪的情况，以及1945年8月日本败退至其回国期间的活动轨迹。

这意味着，这52名队员没有跟随731部队整建制撤回日本，改变了以往对其撤离问题的认知，提升了历史研究的真实性和准确性。”金士成分析说，他们当中，部分被拘捕至苏联境内，部分隐藏身份混迹于中国各地。

经初步整理与研究，一系列新线索浮出水面。《身上申告书》显示，在1949年12月进行的“伯力审判”中，除12名被公开审判的战犯外，731部队队员江木义郎、小关重雄均被判处25年有期徒刑，这在以往研究中不曾披露。

731部队与516部队存在人员流转情况。“他们分别是日本实施细菌战和化学战的大本营，曾多次联合开展毒气实验。此次发现队员平川义人在1945年从516部队调入731部队，任卫生队长。这说明他们的合作是非常紧密的，值得后续研究。”金士成说。

《身上申告书》显示，有4名队员曾以军属学生的身份，被送往伪满国立哈尔滨医科大学进行为期3年的“医学培训”，其中年龄最小的15岁，最大的21岁。“这是日本军政医学协同培养少年兵的关键信息，再次证明实施人体实验和细菌战是日本军国主义自上而下、有组织、有预谋、成体系的集团犯罪。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说。

◀(上接1版③)

耐心资本既要有前瞻的战略眼光，也要有耐得住寂寞、做“时间朋友”的定力。当下，湖南以11大标志性工程为关键抓手，加快构建“4×4”现代化产业体系，全面推进“4+4科创工程”、长沙全球研发中心城市建设，大力推进“智赋万企”行动，加紧培育数字经济、新能源、大健康、空天海洋4大新兴产业，前瞻布局人工智能、生命工程、量子科技、前沿材料4大未来产业。积极发展风险投资，壮大耐心资本，引导长期资本、耐心资本投早、投小、投硬科技，无疑能帮助更多企业化解融资难、融资贵等“成长的烦恼”。

对湖南来说，引导耐心资本陪伴硬科技和科学家“长跑”，围绕重大科技成果转化、高精尖产业孵化、科技服务平台构建及创新载体建设等方向重点投资布局，就能让新质生产力乘势而上，助力“三高四新”美好蓝图稳健落地。

举办首个超爆全程马拉松赛事 “燃”出株洲怎样的魅力与活力？



周小雷



▲男子全马颁奖。
罗婷 摄



▲女子全马颁奖。
罗婷 摄



比赛中。
冷玉铖 摄

为城市发展注入新动力新活力

马拉松是竞技也是经济。经济学上有“马拉松周期”的说法，就是当一个国家的人均GDP超过5000美元之后，这个国家往往以马拉松赛事为依托，进入全民路跑的体育消费黄金期。

举办马拉松赛事，能直接拉动当地衣、食、住、行、游、购、娱等行业消费和升级。

去年南昌马拉松带来各种营业收入1.25亿，拉动作用非常明显，主要集中在宾馆、酒店还有各种商业消费。马拉松的报名火爆，一位难求。今年郑州马拉松带动当地文旅体消费和产业效益1.46亿元。

2024株洲马拉松有1.5万人参加，其中超过9000名选手来自市外，分布在全国187个城市，还有来自英国、波兰、加拿大等8个国家(地区)的选手报名。

这些来自五湖四海的跑友来株洲，有的是自己来，有的是拖家带口来，所以除了跑一场马拉松，还会顺道

在这里游玩。一人跑步、多人消费、全家旅游，是马拉松赛事的新特点。

可以说马拉松赛事涵盖吃、住、行、游、购、娱各方面，巨大的人流量很容易转换为经济增量。

参赛之余，株洲还诚邀广大跑友进一步走进株洲，炎帝陵、神农谷、酒仙湖等全市28家3A级以上景区、热门景点将面向所有参赛运动员免景区门票或提供折扣，还有用餐优惠、住宿折扣、公交免费等文旅优惠大礼包，让广大跑友跑株洲的同时，也能涵泳株洲文化之韵、体验株洲工业之强、感受株洲旅游之趣，并来一场说走就走、不虚此行的赛事之旅。

株洲商家早已做好准备。据估计，株洲这个“五一”假期酒店预订量较同期增长30%。

近年来，株洲体育事业的蓬勃发展，2023年株洲培养输送的优秀运动员斩获8个世界冠军、2个亚运会冠军、14个全国冠军，创建国家体育后备人才基地2个，省级体育后备人才基地13个。同时，株洲深化文化、体育、旅游融合发展，聚焦“新颜值、新场景、新赛道”，通过包括株洲马拉松在内的系列体育特色IP赛事的打造和举办，为城市发展注入新动力。

跑出独有的浪漫硬核和底蕴

当工业名城碰上马拉松，会擦出怎样的火花？

“株”多精彩，“马”到成功。5月4日上午，株洲这座工业城市，也送出了独有的硬核浪漫。

赛场上，超过三千名产业工人参赛，还有首款通过中国民航适航认证的“阿若拉”飞机陪跑。天空上，株洲制造生产的轻型运动飞机“阿若拉”，尾拖长烟、展翅翱翔，为五湖四海的跑友们领跑助威；赛道外，“株洲造”中车时代电动大巴为万名参赛选手接驳摆渡；马拉松博览会上，株洲生产的北汽电动汽车，吸引不少游客市民围观和体验；奖牌上，有代表株洲制造的高铁、飞机等设计图案，也有象征株洲历史文化底蕴的炎帝雕像，还有城市地标神农塔、神农大剧院等元素，而奖牌背面“神农福地”制造名城”字样格外醒目。

几乎所有的城市马拉松，都会将能够代表当地人文气息和展现城市景观的路线安排在赛道之中，鼓励跑者利用他们的双脚去感受城市的魅力。

“株”马也不例外，赛道巧妙串联起株洲一江两岸地标和景区，途经神农塔、神农大剧院、清水塘大桥、湘江风光带、分袂亭等地，人文景观和自然风光交相辉映。

跑一场“马”，赏一路景，识一座城。

马拉松对于千里迢迢赶来的参赛者而言，不仅是一场体育赛事，也是体验一座城市风景与文化内涵的过程。

株洲也有这样的内涵和底蕴，作为制造名城，轨道交通、硬质合金、中小航空产业正跻身世界千亿级产业集群。

这两年株洲无论是广BA，还是轨博会，又或者航音音乐节，其实都在做一件事，让硬核的钢铁直男，展现百炼钢绕指柔的工业浪漫。

作为新中国第一批重点建设的八大工业城市，长株潭的核心之一，株洲有颜值、有魅力、有活力，钢筋铁骨不掩其秀美，日新月异不遮其古韵，举办首个全程马拉松赛事，一定会让更多人走进株洲、认识株洲、爱上株洲。

制造名城需要坚韧不拔、奔跑不息的马拉松精神

历史的奇妙，总在不经意间。

这个“五一”，株洲成了一座让外地人“向往的城市”。株洲醴陵举办的炒粉节以“免费吃炒粉、免费听音乐、免费捡瓷器、免费来说媒”为亮点，成为不少游客争抢前来“打卡”的网红地。5月3日晚8时，湘江株洲段江面上演“制造名城烟花秀”，姹紫嫣红的烟花造型各异、竞相绽放，将株洲的夜空装点得流光溢彩、美不胜收。

除了火爆全国的美食美景，还有进入“奔跑时间”的全程马拉松赛事。

马拉松，与其说是一场比赛，毋宁说是人生某阶段的一次重要旅行。人们对马拉松赛的追求，似乎都有一种执念，那就是挑战自我、超越极限、坚韧不拔、永不放弃。

“不去感受天上的雨，也不去顾及身边的风，更不去关注前面的人，怀着那份喜悦的松弛感，专注地永不停步地前行，用持续的坚持完成了‘制造名城、幸福株洲’‘上场皆英雄’的首次半马之旅。”荷塘区委常委、宣传部长张宇晨坚持跑完首次半马后说，这一天是五四运动105周年纪念日，也是永远的青年节日。感谢这场有雨有暖有爱有序有诗有意付出的首次“株马”。

“冲线啦！”在湘潭大学马克思主义学院读研的张妮率先冲过终点，以1小时20分18秒夺得半马女子组冠军。这是她今年连续夺得的第四个半马冠军，也是今年跑出的最好成绩。

3月31日，在2024湘江马拉松赛·株洲站的比赛上，张妮以1小时21分的成绩获得半马女子组冠军；4月27日，在湘潭站的比赛上，张妮以1小时22分